

Хроника научной жизни

КОНФЕРЕНЦИИ, ЗАСЕДАНИЯ, СЕМИНАРЫ

XV РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МОЛОДЫЕ УЧЕНЫЕ – ЭКОНОМИКЕ РЕГИОНА»



Награждение преподавателей
Тверского государственного университета
М.В. Цуркан и О.А. Никуленко



Приветственное слово Т.В. Усковой
на открытии конференции

11 декабря 2015 года в Институте социально-экономического развития территорий Российской академии наук состоялась XV региональная научно-практическая конференция «Молодые ученые – экономике региона». В ней приняли участие 63 человека, в том числе очно – 54 человека – аспиранты и сотрудники ИСЭРТ РАН, преподаватели Тверского государственного университета, преподаватели и студенты Вологодского государственного университета; заочно – 9 человек – сотрудники Архангельского научного центра УрО РАН, Высшей школы экономики и управления Северного федерального университета имени М.В. Ломоносова, курсанты Академии права и управления ФСИН России (г. Рязань), студенты Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

С приветственным словом на открытии конференции выступила заместитель директора, зав. отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах ИСЭРТ РАН доктор экономических наук **Т.В. Ускова**.

Работа конференции проходила по трем направлениям: социально-экономическое развитие и управление территориальными системами и комплексами, социальное развитие территорий, развитие инновационного потенциала территорий и построение экономики знаний.

На заседаниях секций обсуждались вопросы социально-экономического развития территорий, проблемы регионального рынка финансово-кредитных услуг, вопросы, связанные с управлением эколого-экономической устойчивостью регионов и регулированием работы естественных монополий, проблемы муниципально-частного партнерства, терри-



Участники конференции

ториальные особенности уровня и образа жизни населения, социально-экономические проблемы инновационной и предпринимательской деятельности территорий, международное сотрудничество в научной и инновационной сфере.

Участие в конференции дало возможность молодым исследователям представить собственные научно-исследовательские работы, обсудить их результаты и увидеть «слабые» моменты, которые нужно еще доработать. Также подобные мероприятия позволяют быть в курсе актуальных научных и практических проблем, дают толчок личностному росту, развивают лидерские качества, умение выступать на публике и вести дискуссию.

На закрытии конференции руководители секций подвели итоги работы и отметили высокий научный уровень представленных докладов, плодотворность дискуссий, заинтересованность слушателей и их активное участие в обсуждении, а также пожелали участникам дальнейшего творческого поиска и успехов в научной работе.

Материал подготовила

*С.Ю. Егорихина
младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН*

ВИЗИТ ПРОФЕССОРА М.Ю. ГОЛОВНИНА В Г. ВОЛОГДУ



Выступление профессора М.Ю. Головнина

16 декабря 2015 года в рамках сотрудничества между Администрацией города Вологды и Институтом социально-экономического развития территорий РАН областную столицу посетил временно исполняющий обязанности директора Института экономики РАН, профессор кафедры общей экономической теории в Московской школе экономики МГУ им. М.В. Ломоносова доктор экономических наук **М.Ю. Головнин**.

Во время визита Михаил Юрьевич выступил с публичной лекцией «Внешние

потрясения для экономики России и реакция на них в денежно-кредитной политике», которая была посвящена влиянию процессов финансовой глобализации на проведение денежно-кредитной политики в России.

М.Ю. Головнин подробно остановился на вызовах, с которыми сталкивается национальная денежно-кредитная политика в условиях глобализации. Отдельно были выделены вопросы участия России в международном движении капиталов в динамике, представлена эволюция режимов и механизмов реализации денежно-кредитной политики России под



Слушатели лекции

По окончании выступления директор ИСЭРТ РАН доктор экономических наук, профессор **В.А. Ильин** поблагодарил М.Ю. Головнина за чрезвычайно интересную и актуальную лекцию, а также выразил надежду на продолжение сотрудничества.

Материал подготовила

А.Б. Кулакова

младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН

VII НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ»



Выступление директора ИСЭРТ РАН
д-ра экон. наук, профессора В.А. Ильина

нирования Вологодской области, Администрация города Вологды и Институт социально-экономического развития территорий РАН.

Цели конференции – развитие теории и практики социально-экономического реформирования и перспектив развития российских регионов в контексте модернизационных преобразований, совместное обсуждение успехов и неудач, возможностей и механизмов повышения эффективности государственного управления в сфере формирования и реализации региональной политики в общем кругу ученых и молодых исследователей-регионалистов, специалистов в области региональной экономики, представляющих государственные исследовательские и научные институты, высшие учебные заведения, органы государственной власти, масс-медиа, общественные и коммерческие организации.

18 декабря 2015 года в г. Вологде в рамках празднования 25-летия Института социально-экономического развития территорий РАН состоялась VII научно-практическая конференция «Стратегия и тактика социально-экономических реформ: региональный аспект».

Организаторами конференции выступили Федеральное агентство научных организаций, Российская академия наук, Правительство Вологодской области, Департамент стратегического пла-



Участники конференции

VII научно-практическая конференция «Стратегия и тактика реализации социально-экономических реформ: региональный аспект» стала заметным событием в научной жизни региона. В ее работе приняли участие свыше 250 человек.

В рамках конференции состоялось три пленарных заседания, на которых были заслушаны и обсуждены 15 докладов. В центре внимания выступающих находились вопросы эффективности государственного

управления, состояния и динамики российского социума, формирования потребительской экономики и анализа перспектив ее гуманизации, совершенствования национальной промышленной политики в рамках неиндустриального вектора развития России.

В работе конференции приняли участие ведущие экономисты, социологи и представители смежных наук из научных учреждений и вузов.

Во вступительных докладах первый зам. губернатора Вологодской области **А.И. Шерлыгин**, начальник Управления координации и обеспечения деятельности организаций в сфере науки Федерального агентства научных организаций России **М.Ю. Романовский** и академик РАН, директор Московской школы экономики МГУ им. М.В. Ломоносова **А.Д. Некипелов** отметили значимость научно-практической конференции для устойчивого социально-экономического развития национальной и региональной экономики и выразили уверенность, что исследования, озвученные на конференции, будут способствовать успешной реализации стратегии и тактики развития территориальных систем и хозяйствующих субъектов в современных экономических условиях.

Особое внимание на конференции было уделено вопросам социально-психологического состояния общества, установкам экономического поведения россиян в кризисных условиях, ситуативным и базисным факторам, определяющим общий настрой российского социума на переломном этапе его исторического развития.

Ученые констатировали, что социально-экономическое положение страны по-прежнему характеризуется большой зависимостью от сырьевой конъюнктуры, технической отсталостью промышленного производства, опасным уровнем социально-экономического неравенства, наличием серьезной проблемы для инициативы в бизнесе, существенными проблемами в управлении социальной сферой.

В целом участники отметили высокое теоретическое и практическое значение конференции для решения важнейших социально-экономических задач современной России.

Подводя итоги, директор ИСЭРТ РАН доктор экономических наук, профессор **В.А. Ильин** выразил признательность ФАНО России, секции экономики Отделения общественных наук Российской академии наук, Правительству Вологодской области, Администрации города Вологды за поддержку и содействие в организации мероприятия.

VII конференция стала важным этапом в научной жизни. Она позволила объединить и скоординировать усилия ученых в поиске решений на возникающие проблемы.

Материал подготовил

*В.С. Усков
канд. экон. наук зам. зав. отделом ФГБУН ИСЭРТ РАН*

С ЗАСЕДАНИЙ УЧЕНОГО СОВЕТА



Заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН 15.12.2015

15 декабря 2015 года состоялось заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН, на котором было представлено научное сообщение и.о. зав. лабораторией исследования проблем развития общественных финансов канд. экон. наук М.А. Печенской на тему «Повышение эффективности межбюджетных отношений как ключевая задача бюджетной политики государства: от теории к направлениям реализации».

В первой части выступления М.А. Печенская обозначила актуальность темы исследования, представив стратегические

цели и задачи развития страны и ее регионов, обозначенные в посланиях и указах Президента, нормативно-правовых актах. Мария Александровна обозначила теоретические основы исследования, привела примеры противоречия понятий в различных нормативно-правовых актах и существующие подходы других авторов, предложила собственную трактовку понятия межбюджетных отношений. Сложившиеся в Российской Федерации проблемы межбюджетных отношений показаны в докладе с помощью анализа статистических данных и отчетности Казначейства, также автором проведен сравнительный анализ с зарубежными странами.

Во второй части доклада автор представила основные проблемы и узкие места, сформировавшиеся в сфере межбюджетных отношений в Российской Федерации:

- повышение доли доходов федерального бюджета в ВВП со снижением доли доходов территорий;
- смещение распределения бюджетных ресурсов в пользу роста доходов федеральных бюджетов (тогда как в развитых странах с федеративным устройством ситуация обратная), налоговые доходы региональных бюджетов более чем на 80% состоят из отчислений от федеральных налогов;
- резкая вариативность размера дотаций в регионах России (от 13,5 до 97 тыс. руб. на человека);
- низкая эффективность инструментов бюджетного выравнивания;
- сокращение числа регионов-доноров (с 20 в 2005 году до 11 в 2014 году).

Автором отмечена тенденция более активного делегирования федеральных полномочий на региональный уровень, однако не весь их объем покрывается соответствующими субвенциями. Также существует проблема неосвоения регионами межбюджетных трансфертов, по этой причине порядка 5% трансфертов возвращается обратно в федеральный бюджет. На уровне местных бюджетов реформы межбюджетных отношений оказали следующее влияние: произошел рост доли трансфертов в 1,8 раза в период 2005 – 2014 гг. с одновременным снижением доли налоговых и неналоговых доходов местных бюджетов; данные изменения увеличивают вариацию по бюджетной обеспеченности жителей различных поселений.

В заключение докладчиком были представлены собственные предложения и организационные инструменты по решению сложившихся проблем. В целях повышения эффективности управления межбюджетными отношениями, по мнению автора, необ-

ходимо введение бюджетного правила, в соответствии с которым соотношение собранных и поступивших в вышестоящий бюджет налоговых доходов не должно превышать уровня предыдущего периода (по расчетам, резервы роста налоговых поступлений выявлены в 36 регионах, которые смогли бы увеличить налоговые доходы на 3 – 12%). При определении уровня расчетной бюджетной обеспеченности поселений необходимо учитывать индекс не только расчетных налоговых, но и неналоговых доходов (по расчетам, это высвободит $\approx 1,5$ млн руб., которые можно направить в развитие экономики). Также учитывается разработка модели налогового учета КГН по типам консолидации с целью минимизации возможности злоупотребления предоставленным правом объединения. В целях оздоровления бюджетных отношений необходимы оптимизация политики налогового стимулирования и формирование перечня эффективных налоговых льгот, повышение собираемости налогов с введением прогрессивной шкалы налогообложения.

Завершая выступление, канд. экон. наук М.А. Печенская определила перспективы исследований по бюджетной проблематике в рамках сложившихся в ИСЭРТ РАН научных школ на 2016 – 2018 годы.

В обсуждении материалов доклада приняли участие д-р экон. наук, профессор **В.А. Ильин**, д-р экон. наук **Т.В. Ускова**, д-р экон. наук **К.А. Гулин**, д-р экон. наук **М.В. Селин**, д-р экон. наук **А.В. Маклахов**, д-р экон. наук **Е.С. Губанова**, канд. экон. наук **К.А. Задумкин** и другие члены Ученого совета ИСЭРТ РАН.

Материал подготовила

*М.А. Груздева
младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН*



Заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН 15.12.2015

28 января 2016 года состоялось заседание Ученого совета ИСЭРТ РАН, на котором был представлен научно-информационный доклад зав. отделом редакционно-издательской деятельности и научно-информационного обеспечения канд. филол. наук **О.В. Третьяковой** на тему «Результативность научной организации: современные вызовы и возможные решения».

В первой части выступления О.В. Третьякова обозначила актуальность темы исследования, представила анализ требований к современным эффективным и ведущим научным организациям, существующие проблемы, возникающие при оценке эффективности их работы. Востребованность проведенного исследования доказывается тем, что высшее руководство нацелено на выделение лидеров среди научных организаций с целью эффективного распределения финансирования, что обостряет проблему оценки эффективности работы научных институтов, использования наукометрических показателей.

Во второй части доклада автор отметил, что, несмотря на то, что использование показателей публикационной активности для оценки эффективности научной деятель-

ности ученых и научных коллективов не регламентировано, наукометрические параметры используются как целевые ориентиры государственной научной политики. При этом за основу берутся данные зарубежных систем цитирования, которые не дают объективной картины для оценки деятельности российских ученых, поскольку их публикации слабо представлены и имеют низкие показатели цитирования в международных базах (в мае 2014 года доля публикаций российских исследователей в научных журналах, индексируемых в базе WoS, составляла 2,106%, или 29 811 научных статей; по данному показателю Россия по-прежнему значительно уступает странам-лидерам, а также значительному числу стран, идущих по пути догоняющего развития: на долю США приходится 25,61%, Китая – 19,27%, Германии и Англии – 6,93 и 6,42% соответственно. Президентом была поставлена задача в 2015 году увеличить долю публикаций российских исследователей в WoS до 2,44%. Показатель влияния цитирования российских публикаций один из самых низких среди стран Восточной Европы).

Автором обоснована необходимость создания национального индекса цитирования и системы оценки работы научных организаций, приведен анализ зарубежного опыта в данном вопросе. Основой системы, как предложено в докладе, может стать российский индекс цитирования, который является информативной, постоянно обновляемой аналитической системой для оценки научной деятельности. С целью подтверждения эффективности использования РИНЦ автором представлена динамика наукометрических показателей научных институтов экономического профиля, в том числе ИСЭРТ РАН.

В заключение докладчиком были обобщены выводы проведенного исследования. Определено, что научные организации экономического профиля, подведомственные ФАНО России, в разной степени готовы к мониторингу показателей их результативности, вместе с тем они стараются увеличить свою представленность в российской системе научного цитирования, в том числе за счет размещения не только статей, но и отчетов о НИР. Данный факт подтверждает возросший интерес к аналитическому ресурсу. Обосновано, что ИСЭРТ РАН имеет устойчивые позиции среди организаций схожего профиля и потенциальные возможности для улучшения своих позиций, которые заключаются в выстроенной системе по подготовке и контролю публикаций, в организации публикаций собственных журналов, приведении их в соответствие с международными стандартами.

Завершая выступление, канд. филол. наук О.В. Третьякова отметила, что для соответствия существующим мировым стандартам эффективности российским научным организациям следует уделять внимание повышению качества научных журналов и уровня публикаций (монографий) и приведению их в соответствие с требованиями международных стандартов и глобальных индексов цитирования. Это позволит повысить конкурентоспособность и представленность России в мировом научном пространстве.

В обсуждении материалов доклада приняли участие д-р экон. наук, профессор **В.А. Ильин**, д-р экон. наук **Т.В. Ускова**, д-р экон. наук **К.А. Гулин**, канд. экон. наук **С.Н. Ткачук**, канд. экон. наук **А.Н. Чекавинский** и другие члены Ученого совета ИСЭРТ РАН.

Материал подготовила

М.А. Груздева

младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН